

螞蟻雄兵上雲端

五十二國慈濟志工同步科技聞法

楊异家

選文觀點

南非本土慈濟志工，即證嚴上人人口中的「黑珍珠」，來自充滿貧病的「黑色大陸」，儘管信仰背景不同，仍在慈濟「大愛」中長養宗教普同的利他情操，精進學習的精神，值得效法。

當前，COVID-19（新冠病毒）如滾雪球般地在全球亂竄，不但干擾人們作息，迫使經濟也跟著停擺，更嚴重的是人心因此起了變化。而此時，拜科技之賜，世界各地有群螞蟻雄兵正悄悄地攀爬上雲端，成了永不落日的疫情下的另一種景觀。

TZU CHI FOUNDATION

時間是清晨五點，地點是正值嚴寒的南非，四十三位慈濟志工不願錯失良機，直登雲霄與全球慈濟人相會，參與「二〇二二年全球四合一幹部線上研習會」。

科技聞法五十二國雲端研習

上人常說：「心中有佛，行中有法，無處不是道場。」首次同時，有五十二個國家在雲端線上研習，感恩科技，能讓環保的理念周遊心靈故鄉。影片中，可看到非洲志工在大樹下聞法。「感動！感恩！感慨！」南非慈濟志工侯其霖說出了心地激動；而志工林昭汶也期待，南非志工可以像大馬的慈濟人那樣，帶出更多的蓮花，秉持「信、願、行」，勇敢向前推動。

研習會透過科技聞法，既環保減碳，又讓大家在彈指之間就能吸收證嚴上人的法語。念及以前經濟不好、無法讀書；現在經濟好，卻有書不讀，再看到這群現代年輕人，開創線上教學，陪伴弱勢族群兒童的新思維，也應讚歎大學生們能提起對時代的使命。

研習會中，又聽臺北慈濟醫院趙有誠院長的分享，他說：所有慈院醫護人員，都

用自己的生命走入病人的生命，這種大無畏的精神，若不是大智大仁大勇，又怎能如此地付出！」線上聞法者，不禁感動地說：「有您們真好！」

大哉教育仰頭懺悔低頭感恩

「驚世災難已臨頭，警世覺悟要抬頭。」研習會中，志工李慶隆說出上人的憂心與期待。疫情是大哉教育，給予人類反省改過的機會，且到了人人「非說不可」、「非素不可」、「非推不可」的時候。要愛護眾生，勿再宰殺生靈；除此之外，還要用心品書，聞法入髓、傳法人間。

上人在四月三十日的志工早會上說過：「苦難偏多！睜開眼睛，我看到人間；閉起了眼睛，看到的是地獄。可是這兩天轉眼一看都是菩薩，是啊！人間疾苦，需要菩薩，菩薩所緣，緣苦眾生，有苦難的眾生，才真需要菩薩在人間。」社區志工謝麗分享說到，自己很慚愧這些年的滯緩，面對上人的開示，有感動道場的「恆持一念心」不夠精進，今生一定要努力。

而志工呂月霞則說，每次一聽到〈祈禱〉歌曲響起，心中總是澎湃不已，就像看

到佛陀眉間的毫光所放的大千世界百態，是懺悔、是感恩，也是發願。聽上人說：「沒有法，就無法慈悲平等。」她深深懺悔自己的懈怠，表示爾後更要精進，品法入心、聞法入髓、傳法入世，來淨化人心、拯救眾生。

衝鋒陷陣 有後勤團隊共成就

一九九七年，興建佛教慈濟綜合醫院。上人說：「我不是為建醫院而建院，而是『為佛教為眾生』，這個目標永遠不變。」志工黃秋月，在聽完靜思精舍德宸師父講述的這堂課後，早已淚流滿面，並哽咽地說：「上人開示做人要頂天立地，要信、願、行，不論在何處，以那裡為立地的起點，要走入人群付出！」

花蓮慈院醫療團隊也分享了在疫情期間，醫護同仁確實安定院內的心，及為大愛做準備的背後故事。志工謝寶雲，在聽完臺北慈院趙有誠院長說的個案時，不知不覺，感動淚水在眼眶中打轉；志王連浩程，則是在聽完大醫王衝鋒陷陣的感人故事後，心有所感地說：「原來醫療團隊在前線奮鬥的同時，是有很多後勤團隊共同成就，守護大家的健康。」

慈濟醫療團隊的同仁共同默契是堅守「不能發生院內感染，以免造成其他醫院的醫療負擔。「捨我其誰，勇者無懼，無距的愛。」這精神令人讚歎！

成就慧命為人間願力待相逢

生命會老化，慧命是永恆。要拯救眾生，不是只有「人身」而已，得幫助並庇護所有眾生，所以提倡茹素。「茹素」就是保護自己完整的大愛。全球都在疫情中，壓不住的疫情是來自人類欲念無窮，有這樣精神理念的「覺有情」，也有「不覺的迷情」。要知魚與肉不是「食物」，而是病的「媒體」。預防「病從口入」唯一的靈方妙藥，就是茹素並宣導推素。

精舍德哈師父殷切地叮嚀學員：「人沒辦法回家，重要的是『心』要回家。」這句話深深扣住海外遊子的心；德禪師父則勉勵：「山下的人高度不夠，山上的人格局太小，成佛談何容易？」虛空中繫著一分深情，那是覺有情，也是菩薩心，在疫情下的塞翁失馬，見證何謂「神通廣大」，一如科技聞法如天降甘霖，潤澤於心。

TZU CHI FOUNDATION

身處惡劣環境下的約堡志工黃騰緯，才剛打完疫苗，就來參加課程學習。他勉勵大家要成為網路上的弘法者，把「天空」弘法系統架設起來，讓「天空學院」用各種語言，將佛法落實人間，因為正法要傳遍世界、淨化人心。就像雲端上，有花蓮靜思精舍的師父們，以「大哉教育·守志奉道」的精神，蘊藏無止盡的愛，生生世世都永不落幕。

TZU CHI FOUNDATION